

hozzám, hogy a szúkárosítás miatt kitermelt fenyő tűzifa szállításához szükséges igazolványokat, tekintet nélkül a készletek nagyságára, egy tételben szolgáltatassam ki.

Tekintettel arra, hogy az ilyen készleteknek a vágásterületen hosszabb ideig való tárolása az egészséges állományok megfertőzésének veszélyével és a szűfélék elszaporodásával járna, felhatalmazom az Intéző Bizottságot, hogy az ilyen okból kitermelt tűzifa szállításához, amennyiben ez a veszedelem igazoltan fennforog, az igazolványokat az igénylések alapján a készletek nagyságára való tekintet nélkül egy tételben szolgáltatassa ki.

A miniszter helyett: *Mayer*, s. k. államtitkár.

I R O D A L O M

A m. kir. bányamérnöki és erdőmérnöki főiskola évkönyve az 1932—33. tanévről. (Az intézet fennállásának 170 éve.) Vitéz Tóth Alajos könyvnyomdai műintézet, Sopron.

Alma materünknek most megjelent „Évkönyve” *Fekete Zoltán* e. i. rektornak, a „M. kir. bányamérnöki és erdőmérnöki főiskola 1932—33. tanévi működéséről” szóló „Beszámolója”-val kezdődik, melyből megtudjuk, hogy a lefolyt tanévben mult 198 éve annak, hogy *Selmebányán a rendszeres bányászati szakoktatás megindult és 170 éve, hogy az intézet, mint műszaki jellegű főiskola, áll fenn.* A 17. év-tized határkövénel a Rektor Úr rövid áttekintést vet a multra. Szerfölött örvendetes ama megállapítása, hogy főiskolánk mindenkor megfelelt kulturális hivatásának.

Az 1933. év május hó 22-e újabb határkö a főiskola életében; ekkor zajlott le a főiskola első doktoravató közgyűlése. A közgyűlésen résztvett előkelőségek és a nagyszámú ünneplő közönség által felkeltett érdeklődés beszédes tanúbizonysága a rég óhajtott és korszerű haladás bekövetkezésének.

A „Beszámoló”-ban tovább élénk leírást találunk a főiskola jövő sorsáról, amely — mint örömmel és hálával értesülünk — az illetékes körök bölcsessége, a felhozott érvek* és a helyszínén szerzett tapasztalatok alapján azzal a kedvező döntéssel végződött, hogy a bányászatnak és erdészetnek szétválasztási tervét elejtették.

* A főiskola tanácsa a főiskola fenntartásáról egy, a főiskola történeti fejlődését, a szaktudományok és szakképzés szisztematikai ismeretetését és a tervezett elcsatolás, illetve kettéválasztás hatásait tárgyaló, rendkívül értékes és az intézet berendezéseit feltüntető fényképfelvételekkel ellátott „Emlékirat”-ot adott át a Kultuszminiszter Úrnak soproni látogatása alkalmával.

Dr. Tomasovszky Imre.

Főiskolánknak e tanévben több magas vendége volt, kik közül *dr. Hóman Bálint* kultuszminiszter, *dr. Imrédy Béla* pénzügyminiszter és *dr. Szily Kálmán* államtitkár urakat említjük meg.

A rektori beszámoló végül *Krippel Móric* 25 évi tanári működését, majd *néhai Vadas Jenő* professzor hatalmas munkásságát és emlékezetét — és az év folyamán rendelkezési állományba helyezett *dr. Kövessi Ferenc* professzor érdemeit méltatja; *egyres tantestületi tagokról* és a 40 évi szolgálattal nyugalomba vonult *Gervay Nándor* főiskolai titkárról pedig meleg hangon emlékezik meg.

A főiskola ezidőszerint érvényben levő *rendszabályainak kivonata* az ezirányban szükséges tudnivalókat közli.

Az 1932—33. tanévben a *főiskola tisztikara* a következő volt: *Rektor*: Fekete Zoltán. *Prorektor*: Cotel Ernő. *Dékanok*: dr. Walek Károly a bányamérnöki, Pattantyús Ábrahám Imre a kohómérnöki és Modrovich Ferenc az erdőmérnöki osztályon.

A főiskolán az 1932—33. tanévben 26 rendes tanár, 1 rendkívüli tanár, 12 adjunktus, 10 tanársegéd, 7 előadó működött. A főiskolának 31 tanszéke volt.

A *főiskola tanári és segéd-tanszemélyzetének irodalmi működéséről*, a *tanulmányi kirándulásokról és gyakorlatokról*, a *főiskolai látogatásokról* emlékezik meg ezután az „Évkönyv”.

Jólesően veszünk tudomást a főiskola 1932—33. tanévi újabb haladásairól, a „*Növénytani Intézet és botanikus kert*”, a *főiskolai csemetekert*, a *tanulmányi vadászterület és halgazdaság* c. fejezetekben is.

A „*Főiskolai Ifjúsági Kör*” és a „*Főiskolai Atlétikai és Futball Club*” működésének leírása után a „*Függelék*” c. fejezetben a *főiskolai könyvtárra*, *Segélyző Egyletre*, *Menza-alapra*, az *Internátusra*, az *ajándékokra*, a *főiskolai személyzetre* és *hallgatóságra* vonatkozó érdekes statisztikai adatok közöltnek.

A rendkívül gondosan szerkesztett „Évkönyv” a főiskola *tanulmányrendjének* közlésével és a *soproni Szent Imre-kollégium* ismertetésével zárul.

Dr. Tomasovszky Imre.

Dr. Karl Jäckle: Die Erfolgsrechnung in der Forstwirtschaft. Eine betriebswirtschaftliche Grundlegung. 168 Seiten. 1934. Verlag von I. Neumann, Neudamm. Preis Rm. 8.

Jól mondja Zügn Nándor az Erdészeti Lapok 1934. évi 1. számában megjelent „Egy hazai erdőgazdaság 5 évi átlageredményei” című tanulmányában, hogy célszerű volna a hazai erdőgazdaságok jelenlegi jövedelmezőségéről a szaklapok hasábjain beszámolni, mert ezek a közlemények jó szolgálatot tennének abban a tekintetben, hogy egymás gazdaságát s azok eredményét összehasonlítva, tanuljunk s máshonnan is kapjunk új eszméket saját gazdaságunk prosperitásának emelésére.

A fenti című könyv részletesen foglalkozik az erdő jövedelmezőségének összes kérdéseivel. Nem az erdei érték- és nyereségszámítás

elveit és szabályait írja le, hanem a mai gazdaság súlyos kérdéseivel foglalkozik és taglalja mindazokat az eljárásokat, amelyek az erdők jövedelmezőségének számításánál az utóbbi időben felmerültek és azokat a javaslatokat ismerteti, melyek számos szerzőnek az ügyre vonatkozó műveiben foglaltatnak.

A mai viszonyok között hasznos tanácsokkal és megszívlelendő eszmékkal szolgál ez a mű. F. M.

Prof. Dr. Heinrich Weber: Forstliche Rundschau. Berichte über die gesamte forstliche Literatur des In — und Auslandes. Band 6, Heft 1—2. 1934. Verlag von I. Neumann, Neudamm.

Immár hatodik évfolyamába lépett ez a kiváló és szinte nélkülözhetetlen erdészeti munka, mely a világirodalom összes erdészeti termékeit ismerteti, akár folyóiratokban tették azokat közzé, akár pedig könyvalakban jelentek meg, mint önálló nagyobb művek.

A most megjelent könyv 224 oldalon emlékezik meg az 1933. év folyamán napvilágot látott irodalmi művekről s természetesen ismét a termékeny német erdészeti irodalom ismertetése foglalja el a vaskos kötet jórészét, nem kevesebbet, mint 137 oldalt. Azután következnek sorrendben Dánia, Nagybritannia és gyarmatai, Finnország, Franciaország és gyarmatai, Hollandia és gyarmatai, Japán, Jugoszlávia, Lettország, Északamerika, Norvégia, Lengyelország, Románia, Oroszország, Svédország, Spanyolország, Csehszlovákia és Magyarország.

A beosztás és a tárgykörök a régié maradtak.

F. M.

Felix Graf von Schwerin: Fasanen als Jagdwild. Mit 57 Abbildungen im Text und 2 mehrfarbigen Tafeln. Verlag von I. Neumann, Neudamm, Preis 8 R. M.

A fácánról, fácánosokról nem egy könyv látott napvilágot, melyek némelyike a fácánt a zoológus nézőpontjából, a másik a tenyésztő szempontjából tárgyalja, a harmadik a fácánról, mint vadról ír.

A szerző szerényen előrebocsájtja, hogy az eléggé bőséges idevonatkozó irodalmi termékekre való figyelemmel sok újat nem mondhat, de amit közöl, azt a saját tapasztalatából írja, melyből a gyakorlott vadász és vadtenyésztő is meríthet útmutatást és ösztönzést.

Művét három fejezetre osztja.

Az első a fácán természetrajzát tartalmazza és leírja a különböző fajtákat, mely leírásokat a szép színes képek igen szemléltetővé teszik.

A második rész a fácán tenyésztéséről és óvásáról szól és pedig a szabadban, a nyílt vadászterületen és a mesterséges tenyésztőhelyen,

Végül a harmadik fejezetben tárgyalja a szerző a fácán vadászását, a vadászati módokat és a vadászati felszerelést.

A szép könyv több helyén kicsendül a szövegből a szerző nagy természet szeretete, aki nem pusztítani, hanem nevelni, óvni akarja a vadat és gyönyörködni az Isten teremtményeiben. F. M.